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Hinweise: 1.

Kommunikations- oder Datenverarbeitungsfunktion
(It. Aushang des Priifungsamtes)

- Drei nicht kopierte handbeschriebene Blitter nach
eigener Wahl; diese sind mit den Klausurheften ab-
zugeben.

Bitte tragen Sie oben auf diesem Deckblatt zuerst Ihre personlichen Da-
ten ein!

Die Klausur besteht aus 8 Aufgaben. Alle Aufgaben sind zu bearbeiten!

Bei Aufgaben mit mehreren vorgegebenen Antwortmoglichkeiten ist
genau eine Antwort richtig.



. Fiir Multiple Choice Aufgaben gilt: Fiir eine korrekte Antwort erhalten
Sie einen Punkt, fiir eine nicht beantwortete Frage gibt es keinen Punkt
und fiir eine falsche Antwort wird Ihnen ein halber Punkt abgezogen.
Die Punkte werden mit Gewichtungsfaktoren multipliziert, um zur Ge-
samtpunktzahl zu gelangen. Die jeweiligen Gewichte sind in der Aufga-
benstellung angegeben.

. Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.

. Nachstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten Lo-
sungsfeldern. Geben Sie Thre Antworten bitte sorgfiltic in den dafiir
vorgesehenen Bereichen an! Wenn Sie zu einer Aufgabe mehr als eine
Antwort markieren oder angeben, wird diese als falsch bewertet. Falls
Sie eine Korrektur vornehmen miissen, kennzeichnen Sie diese bitte
deutlich!

. Das Klausurheft besteht aus diesem Deckblatt (2 Seiten) plus 8 Aufga-
ben (11 Seiten); bitte ziihlen Sie nach! Die Heftung darf nicht gelist wer-
den!

. Zusiitzlich erhalten Sie Papier fiir eventuelle Nebenrechnungen. Dieses
ist nach Klausurende mit dem Aufgabenheft und den von Thnen magli-
cherweise mitgebrachten handschriftlichen Blittern vollstindig ab-
zugeben!



Aufgabe 1

Gegeben seien die folgenden Funktionen

b)

d)

2+%x fir 0<x<1
1. f(x)=

0 sonst

6x*(1-x) fir 0<x<1
2. fx)=

0 sonst

Kann man zu Funktion 1 eine Verteilungsfunktion bestimmen? (Gewichi 3)

O Ja
O Nein

Kann man zu Funktion 2 eine Verteilungsfunktion bestimmen? (Gewicht 3)

O Ja
[ Nein

Falls Funktion 1 eine Dichtefunktion ist, bestimmen Sie die Varianz der zugehérigen
Zufallsvariable. (Gewicht 3)

[ Die Varianz ist -0,17

O Die Varianz ist 0,06

O Die Varianz ist 1,17

O Funktion 1 ist keine Dichtefunktion

[ Keine der obigen Antworten ist richtig.

Falls Funktion 2 eine Dichtefunktion ist, bestimmen Sie den Erwartungswert der zugeho-
rigen Zufallsvariable. (Gewicht 3)

[ Der Erwartungswert ist 0,67

0 Der Erwartungswert ist 1,5

[0 Der Erwartungswert ist 0,5

[ Funktion 2 ist keine Dichtefunktion

O Keine der obigen Antworten ist richtig.



Aufgabe 2

Ein Jahrmarktbudenbesitzer hat sich ein neues Spiel ausgedacht. In eine Kiste packt er vier
identische blaue Kugeln, die sich nur dadurch unterscheiden, dass auf ihnen die Zahlen 1 bis 4
stehen (fiir den Spieler nicht sichtbar). Ein Spieler darf aus der Kiste eine Kugel ziehen (sich
die Nummer merken), sie zuriickpacken und dann noch einmal ziehen (und wieder die Num-
mer merken).

a) Dieser Zufallsvorgang wird durch das Modell ,,Ziehen mit Zuriicklegen mit Beachtung der
Anordnung* beschrieben.
Wie viele Moglichkeiten 2 Kugeln nach diesen Vorgaben zu ziehen gibt es somit? (Ge-
wicht 1)

O 12
O 16
0 24
O 64
[0 Keine der obigen Aussagen ist richtig.

Der Jahrmarktbudenbesitzer iiberlegt, wie er mit Gewinnen entsprechend der gezogenen Zah-
len werben kann. _
Dazu werden im Folgenden die beiden Zufallsvariablen X und Y betrachtet:

X: Summe der beiden Augenzahlen
Y: Augenzahl beim ersten Wurf minus Augenzahl beim zweiten Wurf

b) Die Wahrscheinlichkeit , dass die Zufallsvariable X den Wert 5 annimmt und die Zufalls-
variable ¥ den Wert 1 (d.h. P(X'=5,Y= 1)) ist : (Gewicht 1)

O 0,08

0 0,06

0 0,67

0 0,25

0o

O Keine der obigen Antworten ist richtig.

c) Die Wahrscheinlichkeit, dass die Zufallsvariable X den Wert 4 annimmt und die Zufalls-
variable Y den Wert 3 (d.h. P(X=4,Y = 3)) ist: (Gewicht 1)

0 0,08

0O 0,06

0o

0 0,25

OO0 Keine der obigen Antworten ist richtig.

d) Die Wahrscheinlichkeit, dass die Zufallsvariable X den Wert 7 annimmt
(d.h. P(X'=17)) ist: (Gewicht 2)

0 0,0
O 0,1
0o
O o
O

bJOO

,25
Keine der obigen Antworten ist richtig.



g

h)

)]

Welchen Wert nimmt die Zufallsvariable X mit der gréten Wahrscheinlichkeit an? (Ge-
wicht 2)

oooagd
G bW

[0 Keine der obigen Antworten ist richtig.

Der Jahrmarktbudenbesitzer entscheidet sich dafiir, dass der Spieler gewinnt, wenn die
Augensumme der beiden gezogenen Kugeln 6 ist. Wie grof} ist dann die Wahrscheinlich-
keit zu gewinnen? (Gewicht 2)

O 0,08

O 0,06

do

O 0,25

O Keine der obigen Antworten ist richtig.

Der Erwartungswert E(X) der Zufallsvariable X ist: (Gewicht 2)
6
7
5
5

5

O
O
O
a
[0 Keine der obigen Antworten ist richtig.

Der Erwartungswert E(X+Y) der Zufallsvariable X+Y ist: (Gewicht 2)

o

O e
0o
O 3
Oe6
[0 Keine der obigen Antworten ist richtig.

Sind die Zufallsvariablen X und Y unabhingig? (Gewicht 3)

O ja
O nein

Die Kovarianz Cov(X,Y) der Zufallsvariablen X und Y ist: (Gewicht 3)

O 0,44

0 0,25

O o

[0 Keine der obigen Antworten ist richtig



Aufgabe 3

Von den am Montag produzierten Autos einer Marke weisen 4 Prozent, von den am Freitag
produzierten Autos weisen 3 Prozent und von den an den restlichen drei Werktagen produ-
zierten Autos weisen jeweils 1 Prozent innerhalb des ersten Jahres erhebliche Mingel auf. An
jedem der 5 Werktage wird die gleiche Anzahl von Autos produziert.

Aus der Produktion einer Woche wird zufillig ein Wagen ausgewihlt.

Mit £ wird das Ereignis bezeichnet, dass das zufillig ausgewihlte Auto Mingel aufweist.
Mit 4, wird das Ereignis bezeichnet, dass das zufiillig ausgewihlte Auto am i-ten Tag der
Woche (i =1,..,5) produziert wurde (d.h. 4, ist das Ereignis, dass das zufillig ausgewihlte
Auto am 1. Tag der Woche (Montag) produziert wurde).

a) Die Wahrscheinlichkeit ein Auto auszuwihlen, dass am Montag (dem ersten Tag der Wo-
che) produziert wurde (d.h. P(4,)), ist: (Gewicht 2)

0 0,2
0 0,14
O 0,04
O 0,03
O Keine der obigen Antworten ist richtig.

b) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass das zufillig ausgewihlte Auto Mingel auf-
weist?

Eine korrekte Formel zur Bestimmung der Wahrscheinlichkeit lautet: (Gewicht 4)

O P(E) = 25 P(A4;)* P(E | 4,)

i=1
3

O P(E)= 3 P(4,)*P(4,|E)
i=1

[1 Keine der obigen Antworten ist richtig.

Die Wahrscheinlichkeit ist: (Gewicht 2)

0 0,01
O 0,02
O 0,03
O 0,04
[0 Keine der obigen Antworten ist richtig



c¢) Das zufillig ausgewihlte Auto weist Mingel auf. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit,
dass dieses Auto am Montag produziert wurde?

Eine korrekte Formel zur Bestimmung der Wahrscheinlichkeit lautet: (Gewicht 4)

P(4,)* P(E | 4,)

O P(E |4,)=—
Y P(4)* P(E|4,)
D, P(4,)* P(E | 4)
0P (4 By = LA PE|4)

S P(4)*x P(E|4)

[0 Keine der obigen Antworten ist richtig

Die Wahrscheinlichkeit ist: (Gewicht 2)

O o,1
O 02
0 03
O 04
[0 Keine der obigen Antworten ist richtig

Aufgabe 4

Im Dorf Kaparten-City wird neben der Fu8ballmeisterschaft auch die Skatmeisterschaft aus-
gespielt. Im Finale stehen die drei Topspieler Pik-Konig, Herz-Ass und Karo-Dame. Nach
allen gezeigten Vorleistungen sind die drei Kandidaten gleich gut, so dass nur das Karten-
gliick {iber den Champion entscheidet. Das bedeutet die Wahrscheinlichkeit fiir jeden der
Spieler Champion zu werden ist 1/3. Als Okonom sind Sie natiirlich an den monetiren Kon-
sequenzen des Ausgangs interessiert. Da es sich um ein modernes Dorf handelt, werden drei
Wertpapiere angeboten: ,,Sieg-Pik-Konig®, ,,Sieg-Herz-Ass* und ,,Sieg-Karo-Dame®. Jedes
Papier kostet 100 Euro. Im Falle des Sieges von Pik-Konig zahlt das Wertpapier ,,Sieg-Pik-
Konig* 250 Euro und die anderen nichts. Im Falle des Sieges von Herz-Ass zahlt das Papier
,oieg-Herz-Ass* 250 Euro und die anderen nichts. Entsprechend zahlt ,Sieg-Karo-Dame*,
falls Karo-Dame gewinnt, und die anderen in diesem Fall nichts. Sie kénnen 100 Euro inves-
tieren.

a) Wenn Sie nur an der erwarteten Auszahlung interessiert sind (und natiirlich keine erwarte-

ten Verluste erzielen mochten), sollten Sie folgende Wertpapiere kaufen: (Gewichr 2)

»Sleg-Pik-Kénig*
woieg-Herz-Ass*
»Sleg-Karo-Dame*
alle drei
keines der Wertpapiere
Keine der obigen Antworten ist richtig.

OoooOoon



b)

d)

Im Laufe der Zeit dndern sich die Preise der Wertpapiere. Kurz vor Turnierbeginn kosten
sic nur noch 50 Euro je Papier. Sie kénnen auch mehr investieren, namlich 150 Euro, die
Sie genau anlegen. Wenn Sie nur an der erwarteten Auszahlung interessiert sind (und na-
tiirlich keine erwarteten Verluste erzielen méchten), sind welche der folgenden Aussagen
richtig? (Gewicht 3)

drei Stiick ,,Sieg-Pik-Ko6nig* ergibt die hochste erwartete Auszahlung

drei Stiick ,,Sieg-Herz-Ass“ ergibt die héchste erwartete Auszahlung

drei Stiick ,,Sieg-Karo-Dame* ergibt die hochste erwartete Auszahlung

Je ein Stiick jedes Wertpapiers ergibt die hochste erwartete Auszahlung

es ist egal, welches der Wertpapiere oder welche Kombination Sie kaufen

Keine der obigen Antworten ist richtig.

Kurz vor Threr Entscheidung wird Thnen bewusst, dass Sie Schwankungen in Thren Aus-
zahlungen nicht mégen, d.h., dass sich Ihr Nutzen aus Wertpapieren emniedrigt, je hoher
die Varianz der (Auszahlungen der) Wertpapiere. Der Nutzen aus allen Wertpapieren oder
Kombinationen von Wertpapieren ist aber immer groBer Null. Wenn Sie nun zu den Be-
dingungen in Teil b) Thren Nutzen maximieren, sollten Sie folgende Wertpapiere kaufen?
(Gewicht 5)

Oo0OoooO

drei Stiick ,,Sieg-Pik-K6nig*
zwei Stiick ,,Sieg-Herz-Ass* und ein Stiick ,,Sieg- Plk -Konig*
drei Stiick ,,Sieg-Karo-Dame*
Je ein Stiick jedes Wertpapiers
keines der Wertpapiere
Keine der obigen Antworten ist richtig.

Oo0o0oono

Im Nachbardorf ,,Big City* gibt es natiirlich zeitgleich auch eine Skatmeisterschaft. Dort
ist die Lage eindeutiger: Mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,99 gewinnt dort ,,Big Boss®.
Das zugehérige Wertpapier ,,Sieg-Big-Boss® zahlt auch 250 Euro im Siegfall. Wegen der
hoheren Siegwahrscheinlichkeit ist es allerdings teurer. Es kostet 150 Euro. Unmittelbar
vor Beginn der Meisterschaften {iberlegen Sie Thre unter ¢) getroffene Entscheidung zu
revidieren und Thre 150 Euro nicht in Kaparten—City, sondern alles in ,,Sieg-Big-Boss®“ in
Big City zu investieren. Sollten Sie dieses machen? (Gewicht 5)

O Ja
O Nein
O Keine der obigen Antworten ist richtig.



Aufgabe 5:

Ein Unternehmen hat in einem drei Perioden umfassenden Planungszeitraum Entscheidungen
iiber Auftragsannahmen zu treffen. Uber die Auftragsentwicklung liegen Wahrscheinlich-
keitsurteile vor. Die Beginnzeitpunkte der einzelnen Perioden werden mit /=1,2,3 bezeichnet;
nur in diesen Zeitpunkten kdnnen Auftriige eingehen und Entscheidungen getroffen werden.
Der nachstehende Zustandsbaum stellt die kiinftige Auftragsentwicklung mit den korrespon-
dierenden Wahrscheinlichkeiten dar:

2 Auftrige
8 0 2 Aufirige
|

o
I Lg

|
1
=1 t=2 =3

Das betrachtete Unternehmen konnte bereits die in Frage kommenden Alternativen
(4, 4,, A;) mit den jeweiligen Nettoerfolgen bestimmen und in folgender Entscheidungsmat-

rix festhalten:

Zustandsfolgen
1-2-4 1-2-5 1-3-6 1-3-7
4 300 750 750 1200
4, 600 600 600 600
4, 600 600 300 750

a) Berechnen Sie zunidchst die bedingten Wahrscheinlichkeiten der vier Zustandsfolgen!
(Bitte notieren! — Gewicht: 2)

= Wahrscheinlichkeit fiir Zustandsfolge 1-2-4:

= Wahrscheinlichkeit fiir Zustandsfolge 1-2-5:

= Wahrscheinlichkeit fiir Zustandsfolge 1-3-6:

= Wahrscheinlichkeit fiir Zustandsfolge 1-3-7:

b) Welche Alternative wird vom Unternehmen gew#hlt? (Bitte Ankreuzen! — Gewicht: 3)
0O 4 0O 4, O 4, O Es besteht Indifferenz.

¢) Wie hoch ist der Erwartungswert des optimalen Handlungsplans? (Bitte Ankreuzen! — Ge-
wicht: 1)

O 673,5 O 920 O 952,5 O 600




d) Welche der folgenden Aussagen treffen zu bzw. treffen nicht zu? (Bitte Ankreuzen! — Ge-
wicht: jeweils 1)

= Das Ergebnis flexibler Planung ist nach Abzug der Planungskosten immer mindestens
genauso gut wie das einer starren Planung.

O trifft zu O trifft nicht zu

* Flexible Planung kann auf Basis des Roll-back-Verfahrens und/ oder der Entscheidungs-
matrix durchgefiihrt werden; beide Verfahren fithren zum gleichen Ergebnis, sofern der
Entscheidungstriger iiber ein exaktes Wahrscheinlichkeitsurteil verfiigt.

O trifft zu O trifft nicht zu

* Die Losung eines Entscheidungsproblems mit zeitlich-vertikalen Interdependenzen mit
Hilfe des Roll-back-Verfahrens erfolgt nur anhand des Zustandsbaumes.

O trifft zu O trifft nicht zu

* Grundannahme der flexiblen Planung ist, dass der Entscheidungsspielraum fiir =1,...,T
vom gegebenen, mit Sicherheit bekannten Umweltzustand zu diesem Zeitpunkt bestimmt
wird.

O trifft zu O trifft nicht zu

Aufgabe 6:

a) Zeichnen Sie folgende LPI(w) in das nachstehende baryzentrische Dreieck ein: (Gewichi:
2) |
0,2<w, 0,5
LPI(w)=40,2<w, <0,5
0,3<w, <0,6

10



b) Wie lautet die Extremalpunktematrix? (Bitte ankreuzen! - Gewicht: 1)

0,3 0,1 0,3 0,2 0,5 0,2
O 0,3 0,3 0,1 a 0,5 0,2 0,2
0,4 0,6 0,6 0,3 0,3 0,6
c¢) Ein Unternehmer stehe unter Geltung der oben angegebenen LPI(w) vor folgender Ent-
scheidungssituation:
O,ZSWISO,S 0,25‘#250,5 0,35%’350,6
ai 800 1000 1200
az 1600 800 1000

Welche Entscheidung trifft er nach
c1) dem MaxE-Prinzip? (Bitte ankreuzen! - Gewicht: 3,5)
O 4 O 4,
c2) dem MaxE,-Prinzip? (Bitte ankreuzen! - Gewicht: 3,5)
O 4, O 4,
Aufgabe 7:

Paul Miiller muss aus drei ihm zur Verfligung stehenden Alternativen (AI,AZ,A3) eine aus-
withlen. Das mit der Wahl einer Alternative verbundene Ergebnis hidngt vom eintretenden
Umweltzustand ab. Insgesamt halt Paul Miiller vier Umweltzustinde fiir méglich (k =1,...,4).

Die Eintrittswahrscheinlichkeiten der betrachteten Umweltzustinde kann er lediglich in Form
von Intervallen angeben. Das gesamte Entscheidungsproblem kann Paul in der folgenden Ent-

scheidungsmatrix abbilden.

k=1 k=2 k=3 k=4
w, € [0,2;0,5] [0,2;0,5] [0,3;0,6] [0,2;0,3]
4 4 0 6 2
4, 6 2 4 -1
4 4 4 2 7

Aus Vorlesungen weifl Paul Miiller, dass derartige Entscheidungsprobleme u. a. mit dem LPI-
Hurwicz-Prinzip gelost werden kénnen. Paul verfolgt das Ziel der Maximierung des Erwar-
tungswertes.

a) Welche Alternative withlt Paul Miiller, wenn er von der giinstigsten Verteilung der Ein-
trittswahrscheinlichkeiten ausgeht? (Bitte ankreuzen! — Gewicht: 6)

O 4 O 4, O 4, [0 Paul ist indifferent zw. 4, und 4,

b) Welche Alternative wihlt Paul Miiller, wenn er von der ungiinstigsten Verteilung der
Eintrittswahrscheinlichkeiten ausgeht? (Bitte ankreuzen! — Gewicht: 6)
O 4 a 4,

O 4, [J Paul ist indifferent zw. 4,und 4,

11



¢) Gegeben sind die fiinf nachfolgend aufgefiihrten Lotterien:

0.5~ 1000 0.7 %1500
1
a b e ."'—'—I{)
0,5 “»500 03 0
0,25 1000 0,35, 1500
. ) d
0,5 0 0,65 0

Es liegt ein Verstofl gegen das Unabhingigkeitsaxiom vor, wenn ein Entscheidungstriger fol-
gende Lotteriepriferenzen dufert: (Bitte Ankreuzen! — Gewicht: 4)

Oa>bundcs>d Oa>bundc=<d Oa<bundc=<d [ liegt im Beispiel nicht
vor

d) Welche der nachfolgenden Aussagen treffen zu/ treffen nicht zu? (Bitte Ankreuzen! - Ge-
wicht: jeweils 2)

= Sofern bei Verwendung des Choquet-Erwartungswertes die Bedingung der d-Additivitét
erfiillt ist, fiihrt diese Theorie zu den gleichen Ergebnissen wie das Erwartungswertkon-
zept.

O trifft zu O trifft nicht zu

=  VerstoBe gegen das Unabhéngigkeitsaxiom mit subjektiven Wahrscheinlichkeiten werden
als Ellsbergartig und VerstdBe mit ungenauen Wahrscheinlichkeiten werden als Allaisartig
bezeichnet.

O trifft zu O trifft nicht zu

Aufgabe 8:

a) Welche der nachfolgenden Aussagen treffen zu bzw. treffen nicht zu? (Bitte Ankreuzen! -
Gewicht: jeweils 1) '

* Handlungsalternativen, Prognosefunktion und die Zielfunktion gehéren zu den Primérde-
terminanten der Entscheidung.

O trifft zu O trifft nicht zu

= Prognosefunktion, Informationsstruktur und Motivation gehéren zu den Primédrdetermi-
nanten der Entscheidung.

O trifft zu O trifft nicht zu

=  Zwischen den betriebswirtschaftlichen Zielen und Mallnahmen besteht ein Kausalititszu-
sammenhang.

I_:I trifft zu O trifft nicht zu
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b)

Zwischen den betriebswirtschaftlichen Malnahmen und den beabsichtigten (Haupt-) Wir-
kungen und unbeabsichtigten (Neben-) Wirkungen besteht ein Selektivititszusammen-
hang.

O trifft zu O trifft nicht zu

Es existiert ein (p, o )-Prinzip und unendlich viele (p,o )-Regeln.
O trifft zu O trifft nicht zu

Die normative Entscheidungstheorie sucht nach Kriterien rationalen Entscheidens.
O trifft zu O trifft nicht zu

Das Sicherheitsidquivalent beim Bernoulli Prinzip besagt, dass der Nutzen des Sicherheits-
dquivalentes gleich dem Erwartungswert des Nutzens des (stochastischen) Ergebnisses ist.

O trifft zu O trifft nicht zu

Nach dem Reduktionsprinzip ist eine ,,zusammengesetzte” Wahrscheinlichkeitsverteilung
iiber die Ergebnisse dquivalent einer ,.einfachen” Wahrscheinlichkeitsverteilung, sofern
Jedes Ergebnis bei beiden Verteilungen verschiedene Eintrittswahrscheinlichkeiten auf-
weist.

O trifft zu O trifft nicht zu

Das ordinale Prinzip setzt sich aus dem Ordnungsaxiom und dem Substitutionsaxiom zu-
sammen.

O trifft zu O trifft nicht zu

Bei Risikoscheu gilt, dass der Erwartungswert des Ergebnisses grofer als das Sicherheits-
dquivalent des Ergebnisses ist.

O trifft zu O trifft nicht zu

Ein Entscheider muss die drei folgenden Lotterien gemif seiner Priferenz in eine Rang-
folge bringen:

A [60;0,5;40] B [80.0,2;45] C [60;0,2;40]

Welche Priferenzrangfolge ergibt sich, wenn der Entscheider die Lotterien nach dem Nut-
zenerwartungswert ordnet und er iiber die Risikonutzenfunktion

2
U(x)=2x+ ﬁ.- verfiigt? (Bitte ankreuzen! — Gewicht: 6)
OA>B>C OB-C>A OC-B+A

OA>C>B OB>A>C OC>-A>B
Ein Entscheider mit linearer Risikonutzenfunktion kann an folgender Lotterie teilnehmen:
[1.200; w;900]

Wie hoch ist w, wenn das Sicherheitsidquivalent 1.125 betridgt? (Bitte Ankreuzen! - Ge-
wicht: 4)

0 0,2% 0 0,25% 0 0,5% 000,75%

Ende!
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